

стали избегать боевых встреч с могучим князем и чаще всего бежали, завидя его боевой стяг.

В эти годы Мономах, судя по его «Поучению», пришел к выводу, что гоняться без конца за половцами по степи — неблагоприятное дело. Необходимо объединить силы всех русских кня-

жеств и начать широкое общее наступление.

В ту пору ему было уже тридцать шесть лет, большую часть из которых он провел в войнах и дальних походах, переездах из одного города в другой. За его плечами уже были правления в Ростове, Смоленске, Владимире-Волынском, Чернигове.

В начале 90-х гг. XI в. вновь началась великая война с половцами. Две половецкие орды — приднепровская хана Боняка и донская хана Шару-кана — объединились против Руси. К этому времени Русь умела не только враждовать со степняками. После смерти своей жены, греческой принцессы, Всеволод женился на дочери одного из ханов донской орды, чтобы обрести союзников. Частыми стали торговые обмены между степью и Русью, вслед за Всеволодом русские князья начали брать половчанок себе в жены. И все же военное противоборство было главным в жизни соседей. В 1092г. половцы предприняли наступление на Русь по обоим берегам Днепра, и Мономаху стоило ооьших усилий отбивать их от русских границ.

В 1093 г. скончался отец Мономаха, великий князь Всеволод, и перед Владимиром впервые и всерьез встал тот же вопрос, который почти восемьдесят лет назад встал перед *святым Борисом* — брать власть в Киеве или уступить по старшинству своему двоюродному брату, сыну покойного Изяслава князю Святополку. В руках Владимира была вся власть, на его стороне стояла отцова дружина, часть киевского боярства, свои приспешники в Киеве, Чернигове, Переяславле, а также часть простых киевлян, видевших в Мономахе великого сберегателя Русской земли. Летопись донесла до нас все